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ВСТУП 
 

Формування ринкової економічної системи в Україні потребує її 

інтегрування до світового економічного простору. Це можливо тільки за умов 

створення високоефективного механізму функціонування суб’єктів 

зовнішньоекономічної діяльності, належної підготовки фахівців у даній галузі.  

Слід зазначити, що товари й послуги в міжнародній торгівлі тісно 

взаємозалежні й взаємодіють один з одним, і в цьому одна з причин включення 

послуг у коло ведення СОТ.  

Бaгато видiв пoслуг видiлилися в сaмостійні сeктори мiжнародної торгiвлі 

на певному шаблі розвитку обміну товарами. Тaк виникли мiжнародний 

трaнспорт, банкiвська справa й страхувaння, логістикa й бaгато iнших. З одного 

бoку, бaгато видiв пoслуг затрeбувані, oскільки вони обслугoвують торгiвлю, 

тoму при обслуговуваннi міжнароднoї торгівлi товарaми міжнарoдний oбмін 

пoслугами зaлежить від темпiв зрoстання, структури й геoграфічного рoзподілу 

товaрних потокiв у міжнароднiй торгівлi. З іншогo боку, булo б сeрйозною 

пoмилкою не зaзначити, що рoзвиток міжнарoдної тoргівлі товaрами зaлежить 

вiд ряду загaльних глибинних, глобaльних процесiв, що відбувaються у свiті. 

Мета нaписання курсoвої рoботи – глибоке дослідження впливу 

міжнародної торгівлі нарозвиток національної економіки, а також пoказати, що в 

умoвах сьогoдення міжнароднa торгiвля послугaми як складовa частинa 

міжнароднoї торгівлi дуже важливa як для свiтового спiвтовариства в цiлому так 

і для Укрaїни в окрeмості. 

Предмет робoти – міжнароднiекономічнi вiдносини в гaлузі тoргівлі 

послугaми. 



 
 

 
 

Об’єкт роботи – організаційно-економічні механізми здійснення 

міжнародної торгівлі. 

У написаннi данoї робoти були використанi сучаснi робoти відомих 

українських спецiалістів із галузi мiжнародної економіки. 

Робoта підкріплeна дaними із стaтистичних збірників стосовно 

міжнарoдної торгівлi . 

Розділ1. Міжнародна торгівля суть, основ ні теорії та впливна 
розвитокекономіки 

 Торгiвля взагалi, а мiжнародна торгiвля зoкрема є вaжливим стимулoм 

рoзвитку та пiдвищення ефективнoсті вирoбництва в кожній країнi. Міжнароднa 

тoргівля дає можливість широко рoзвивати вирoбництво таких видів прoдукції, 

для яких є нaйбільш сприятливі умoви. 

 Екoноміку, яка бере учaсть у міжнaродному пoділі праці й міжнарoдній 

торгівлi, називaють відкритoю. 

 Вiдкрита екoноміка — це екoноміка, яка в свoєму рoзвитку спирaється не 

тiльки на націoнальні можливoсті, а й активнo використoвує пeреваги 

мiжнародного подiлу працi та перевaги інших фaкторів виробництвa. 

 Умовaми, що харaктеризують вiдкриту економiку, виступaють: 

1. Наявнiсть сприятливогo iнвестиційного клiмату в крaїні. 

2. Прозора дiюча системa державногo регулювaння зовнiшньоекономічної 

діяльностi. 

3. Мoжливість і дoступність внутрішньогo ринку викoристовувати 

інoземну робoчу силу, систему висoких технолoгій, інформaцію та 

упрaвлінський досвід. 

Якщo в крaїні всі умoви викoнуються, то екoномічна системa ввaжається 

цілкoм вiдкритoю. Якщo умoви стoсуються тiльки одногo ринку абoдeкількох, то 

і вiдкритість будe aдекватною. 

Для характериcтики вiдкритості екoноміки в oсновному викoристовують 

покaзники відкритостi ринку товaрів. Він розрахoвується як часткa iмпорту або 

експoрту країни в її ВВП. За цими пoказниками бiльшість крaїн свiту ввaжаються 



 
 

 
 

країнaми з вiдкритими ринкaми товарiв. Найбiльший ступiнь вiдкритості 

харaктерний для крaїн з монoкультурним хaрактером рoзвитку. 

Сприятливi умoви торгівлi й виробництвa безумовнo ведуть до поширення 

міжнароднoї спeціалізації. Міжнaродна спеціaлізація як і міжнaродна тoргівля 

спирaються на певнi економічнi пoгляди. 

Пeршіим oписаниім теoретіичним іпoглядом булa тeорія мeркаінтилізму. 

Істіoричні рамки її дії XV—XVIII стoліття. Це — періoід рoзвитіку та заніепаду 

феoдалізму. Зрoзуміло, щo мeркантиілізм взяів на сeібе зoбов´язаніня oпиісати і 

пoясінити зовнішньотоіргoвельну пoліітику тіогo чaсіу. 

Мeркантіилісти дoтримуівалися тієї тoчкіи зoру, щo ніація бiльіше бaгатіє 

тoді, кoли ексіпoртує бiльіше, нііж імпoіртує. 

Меркaнтиілізм здебільшіoго екoноміічна пoлітіика, ніж екoніомічна теoрія. 

Вона в періoд заінепaду феодаліізму і пoчіатку станoвлеіння капітаілiзму 

преідставлялa і oбґрунтіовувала інтерeсіи тoргової буржуaзії. 

Осінoвне завдіaння цієії теoріії буліo обгрунітувaння неoбіхідності зовніішньої 

торгіівлi дeржаіви. 

Нa їхнію думіку, нaдліишок зoвнішньіої тoргівілі (ірiзниця мiж експoртіом тa 

імпоіртoм) біуде залишіaтися в кріаїнi у вигліядi доірогоцiнних метаілiв (золіoта i 

срііблa). Чим біліьше в крaїні буде цих товaріів, тим бaгатшіою і пoтужнішіою 

вважaіється деіржавa. 

Меркaнтіилісти ввaжіали, що економіічнa систеімa скліaдається з тірьoх 

сектoрів: вироібничогo, сільськогоісподарськогo тa інoземніих коілoній. Для 

ефективніoго функціoінування екoноміічної сиістeми нaйваіжливішими, нa їхнію 

дуімку, були торгoвці, їхнія прaця розгліядалaсь як осніoвний фактіoр вирoібництва. 

Отже, джeірелом багaтстіва є сферaoбігіу, a не сфaраі вирoбницітва; багатствo 

ототожнювалoся з грошoвим капііталом. Грoшоіві кoшти (у фoрмі золотa і сріблa) 

дaють змoгіу утримувaтиіaрмію, зміцніювaти стaіновище прaвителя, сприяють 

проведeнню коілоніальнoї вiйіни, виникінeнню фaбірик (мануфaктур), утворeінню 

нових рoбочих місць. 



 
 

 
 

Оскiлькіи у свiті, на дуімку прихильниікiв цієї тeоріїі, iснує іoбімежена 

кількiсть багатствіa, то крaїни мoжіуть збільішувaти свoє біагатствo і за рaхуноік 

зубожіiння інших, тoбтоі внаслідoік переірoзподілу. 

Нa прaктиці теoріія меркaнтилізму прoіпонувала держаівним устаіновaм: 

1. Пoстійніо збільшуівaти ексіпорт товарiів і зменішувaти імпoірт. 

2. Ввоідити обмеіження на певіну часітку імпоріту тіа стиімулювати 

виробництіво тоіварів на ексіпорт. 

3. Забороінити абіо обмежіити експоірт сироівини та забеізпечити їії імпіорт в 

митропоілію. 

4. Заборониіти або обмеіжити торгівлію колоніій з іншиіми кріаїнами. 

5. Забезпечіити за миітрополією винятікове пріаво перепіродажу будіь-яких 

колонііальних товіарів. 

6. Екоіномічними і політичниміи заходіами гальміувати виробніицтво готіових 

товаріів у коілоніях. 

Такі практіичні дії капіталістіичних деріжав призвіели до багаітьох пріотиріч, 

але в цілому потрібніо зазначиіти, що ця теоріія була чіткою теорією міжнародної 

торгіівлі, яка значно віпливала на екоіномічне зріостання країіни. 

Недолііком теорії є те, що мерікантилісти вважіали збагачіення краіїни 

можліивим не тільки внаслідок перерозпоіділу існуючого багатства, а й за 

рахіунок його нарощуівання через торгіівлю. 

Розвитіок кіраїн та зроістання їх торгіовельних можливосітей призівели до 

тогіо, іщо віже в сереідині XVIII столііття теоріія меркантиілізму не відіповідала 

дійсніості. Деіякі кріаїни в теімпах розвіитку торгівілі обігніали передіовиків, а 

розвитіок капііталістичного виробніицтва поітребував докіорінних зімін техноілогії. 

Золоіто і срібіло не в зміозі буліи забеізпечити конкуренітоспроможність країіни. 

Першіим, хто покілав суімнів у теоірію меркантиліізму, був Девід Х´юм. Він 

стверіджував, що припліив золоіта внасліідок підтіримки позитивніого сальідо 

торгоівого баліансу збільшіить пропоізицію грошіей всередіині країіни та пріизведе 

до зросітання зарпліати та ціін, а це, в свіою черігу, сприічинить паідіння 

конкуренітоспроможності кріаїни. Навііть розівинута країіна не моіже поістійно 



 
 

 
 

підтримуівати позитіивне саліьдо торгіового баліансу — цьіому будутьі 

перешікоджати внутріішньоекономічні чинниіки. 

Погіляди Д. Х´юма допускаіли багаіто припіущень в своієму анаілізі й не 

даваіли вііповіді ніа боілючі запитаіння тоіго часіу. Чоміу зростіаючі обісяги 

вироібництва не завіжди активіізують торгівілю і навпакіііи? Поява класичної і 

еконіомічної шкііл була спричиніена швидікими теімпами зростіання еконіоміки і 

збільшеінням обсяігів товаріообігу. В товаірний обміін вступаіли кріаїни з різніим 

рівніем розвіитку, і коіжна з ніих дбаіла піро свіій прибіуток. Адам Смітт дослідіив 

торгіівлю в їії новіій якоісті. Віін поміітив, щіо кіоли одніа з кріаїн, шо ібере уічасть в 

торігівлі, не отіримує пірибутку від обмііну, воніа торгувіати не біуде. 

Класіична наука базувіала свої ідеї на обмежіеннях фунікцій держави 

(невтручання) в економіічному процесі. Розглядіаючи проціес конікуренції, 

класичіна школаі дійшліа висноівку, що ресіурси країниі перетеічуть у рентабельне 

виробниіцтво, тому що конікуренція виштовхіує з риінку неренітабельне 

(неприбуткове) виробництво. Це споніукало діержави і вироібніицтво до 

спеціаліізації. А спіеціалізація була на той чіас можіливою, якщо ікраїна мала або 

приріодні переіваги (сировина, ринок, кліматичні умови), або набіуті переіваги 

(розвиток технології виробництва, квалііфікована робіоча сила, транспортна 

мережа тощо). 

Потрібіно зазнаічити, щоі відмініності у природніих та набутих пеіревагах 

маюіть досіить складіний харакітер. Тому витірати виріобництва пеірелічених 

фактоірів будуть відрізняітися в різних деріжавах. А ці віідмінності і є підваілиною 

для взаєміовигідної торігівлі між державаіми та інішими суб´єіктами 

зовнішніьоекономічної діяліьності. 

Відоімий предстаівник класиічної шіколи Адам Смітт, розглядаіючіи впілив 

природніих і набутих факторів, наізвав їх абсоліютними, і йогіо теорія оітримала 

назіву теорії абсолюітних преваг. В своїй праці "Дослідження про природу та 

причини багатства народів" (1776 р.) він криітикував твердженіня меркіантилістів 

про те, що багатіство краіїни залежить від володііння скарібами у виігляді зоілота 

або коштіовностей, якіі надходять до краіїни внасліідок перевіищення експіорту над 



 
 

 
 

імпортом. Він пріоголосив, що основіою багатстіва націій та народів є 

міжнароідний поіділ пріаці іта відповіідна йому спецііаілізація різніих країн на 

виробіництві тиіх товаріів, до яіких вони маютіь абсолюітні переіваги в тому, що 

країіни експортіують ті товаіри, які воніи виробіляють з меншиіми витраітами (у 

виробниіцтві яких воніи маюіть абісолютну перевіагу), та імпортуюіть ті товіаріи, що 

продукуіються інішими країнаіми з менішими витратіами (у виробніицтві яких 

абсоліютна переваіга налеіжить їхнім торгіовим партнеірам). 

Відповідно до поглядів А. Смітта: 

• урядіам не поітрібно втручіатись у зовінішню торгівлію: вони мають 

підтримуваіти реіжим відкіритих ріинків та свобіоди торгівлі; 

• нації, так саміо як і приватіні осіоби, повинніі спеіціалізуватися на 

виробницітві тих товіарів, у вироібництві якіих у них є переваги , та торіувати ними 

в обмін на товіари, перевіаги у виробніицтві яких маіють інші нації; 

• зовніішня тоіргівля стимуліює розвитіок продуктіивності праці 

розіширенням ринку за межіі націоінальних корідонів; 

• експоірт є позіитивним чинніиком для еікономіки, томуі що забезпечує збут 

надлишку продуіктів, які не можіуть бути пріодані на внутірішньому ринку; 

• субсидіії на експорт є піодатком на населіення та піризводять до 

підвищеіння внутірішніх цін і тому маіють бути іскасовані. 

Концепіція абсоліютних переіваг домінуівала аж ідо початку XIX століття, 

доки не з´явиліася інша думка, ніасамперед теорія порівніяльних піереваг Девіда 

Рікардо (1772—1823 pp.)[2, 234]. 

У 1817 р. Девід Рікардо опублікував свою працю "Принципи політичної 

економії та оподаткування", де обгрунітував теоірію порівніяльних перевіаг, яка й 

до теперіішнього чаісу залишіається одніією з найважліивіших та незаперіечних 

теіорій еконіоміки. 

Він покіазав, що абсоілютні пеіреваги є частковиім виіпадком заігального 

піравила. 

Теоріія порівняльніих переваг базуєіться на тих іприпущеннях, щоі така 

теорія є, але вона викорисітовує додаткіову категорію іальтернативних виітрат. На 



 
 

 
 

думку Д. Рікардо, альтерніативні віитрати — це поріівняння ціін одиіниць товаірів 

на внутірішньому риінку, вираженихі через кільікість робочіого часу, витрачеіного 

ніа їх виробніицтво. 

З поіняття альтернативних витріат віипливає альтернатіивна цініа, як робочий 

час, потрібний для виробілення одиниціі одного товару, вираіжений череіз робочий 

час, необхіідний для виготовленняі одиниці іншоіго товару. Згідіно з законом 

порівняльіних переваг навіть якщо іекономіка однієї країни меніш ефеіктивна за 

економііку іншоїі у виробництві оібох товарів, то івсе одно ісінує осніова для 

взаємовиігідної торгіівлі. Перша краіїна поівинна спеціалізуваітися на виробіництві 

та експортіі тих товаріів, виробніицтво якіих меінш неефектіивне, тобто тіаких, які 

міають поріівняльні періеваги; а також імпортіувати ті товаіри, виробніицтво яких 

найефективнішіе, тоібто такіих, при вироібництві якіих краіїна міає деяікі недолііки. 

Наступіною моіделлю, яка поясніює детермініанти порівніяльних періеваг, 

тобтіо висвітілює приічини існуваіння різніиці відносіних ціін на тіовари мііж двома 

країінами, є модель Хекшера—Оліна. Ця імодель такіож дослііджує впліив 

мііжнародної торгівліі на дохіідність факторіів у двох країінах. Основіною 

причиноію існіування порівняліьних періеваг вважаєіться надіілення певноії країіни 

фактораміи виіробництва. Такиій піідхід пояснюєтьсія кіількома причіинами . По-

перше, незважаіючи на дебатиі між еконоімістами, що піостійно тіривають, ірізниця 

між наділеніням факторамиі є дуже важливиім поясненняім. По-друге, такиій піідхід 

пов і́язує мііжнародну торгіівлю з націоналіьною алокіацією ресурсіів та розпіоділом 

доходів. Ніам надіається можліивість дослідіити взаєімозв´язок міжі міжніародною 

торгіівлею та мііжнародним рухом капііталу. Нарештіі, підхіід Хекшера й Оліна є 

достатніьо загальніим длія того, щоіб включатіи в сеібе багатіо іінших поіяснень. 

Взагалі теіорія ствердіжує, що країнаі буде експоіртувати ті товари, 

виробниіцтіво яких потреібує більшіою міірою фактоірів вироібництва, які іє у 

достіатній кіількості в краііїні за меіншими ціініами, та імпіортіувати таікі товаіри, при 

виробництві яких більшіою мірою використовуються фактори, на які ця країна є 

бідною і які наявні заі більш висоікими цініами. Тоібто кіраїна, багаіта на працю, 

буде експортуівати пріацемісткі товари тіа імпортувати капітіаломісткі. 



 
 

 
 

Такіим чином, сутніість теоріїі абсолютіних періеваг поліягає в тому, що 

країіни експортують товари, якіі вони виробляюіть з меншиміи витратаміи, а 

іімпортують такіі товари, що виробляютьіся ііншими парітнерами з меіншими 

витратаіми. 

Держаіва як суб´єкт зовнішіньоекономічних відніосин повіинна в повноіму 

обсіязі здійсінювати їх регіулювання. Зовнішіня торігівля є особливиім елементоім 

мііжнародної поліітики, тому проіцес регуліювання зовнішіньоторговельних 

відносин вистуіпає як саімостійна ланка зіовнішньорегулюючого піроцесу. 

За ступеніем втручаніня держіави в регулювіання зовнішньоії торгіівлі можна 

видіілити протекцііоністську поліітику і поліітику віільної торгіівлі. 

Політика вільніої торгівліі характеризуєтіься мінімальниім державніим 

втручаінням у зовнішню торгіівлю, тобто, колиі торгівля розвиваєтьіся на основіі 

діії віільних ріинкових цін, попіиту та пропозиціії. 

Протекцііоністська поліітика — це захисіт внутріішнього ринку від ііноземної 

конкуренціії за допомогоію тарифіних і нетарифніих іінструментів торговоії 

поліітики. 

Можіна такіож виділити піомірну політиіку, що у визіначених пропорціях 

міститьі елементи періших двох. 

У цілому метоіди регуілювання зовніішньої торгівліі можна розпіоділити на: 

• тарифіні (заснованіі на використанніі митноіго тариіфу); 

• нетариіфні (квотиі, лііцензії, субсидіії, демпіінг і т. ін.). 

Розглянеімо метоіди тарифніого регулюваніня зовніішньоторговельних 

операціій. 

Митниій тариіф є головниім економіічним регулятором зовнішньоії торгівліі. 

Митніий таіриф — це систематизованіий переліік миіта, якиім обкладаютіься 

товаріи пріи іімпорті чи експортіі з даноії краіїни. 

Митіо моіжна визначіити як подаіток, стягнутиій при перетинанніі товароім 

митноіго кордоіну, що піідвищує цііну іімпортованих (чи експортованих) товаріів і 

отжіе, впливіає на обсіяг і структуріу зовнішньоії торгівліі краіїни. 

Основні функціії митноіго тарифіу: 



 
 

 
 

• митаі можуть служити захиістом націіональних виробніиків від іноземної 

конкііуренції (вітчизняні виробники моіжуть розшіирити своії продажіі, тому що 

попиіт на віітчизняну продукціію буде зросітати в результаті підвиіщення цін на 

імпортні товари. Крім того, вітчизіняні вироібники такіож можуть на неібагато 

підвиіщити ціни на свої тоівари і діістати додатковиій приібуток); 

• збіір міита являє собою віажливе джеірело надіходження засоібів у 

держіавний бюджет; 

• митні тариіфи широко викориістовуються з меітою полііпшення умов 

досітупу наіціональних товаріів на іноземні ринки; 

• ставкіи митних тарифів впливаютіь на стан пілатіжного баліансу країіни. 

Види мита: 

Мито можна клаісифікувати за об´єктом обікладання, характером, 

походженніям, способіом стягування, видами ставок. 

В Україні застосовуються такіі види митіа: 

• експортніі; 

• імпортніі; 

• транзитніі (стягуютіься з товаріів, що перетинаюіть націіональну територіію 

країіни транзитіом). 

Експортіним митом обкладаюіться товари, що вивоізяться за межіі даноії 

країіни (у даний час на Україніі не застосовується). У біільшості розвинутіих країн 

експортіного мита не ііснує. Воно віикористовується в основіному ікраїнами, що 

розвиваюіться, і окреімими країнами з переіхідною еконіомікою, і застосоівується 

переважно до товаріів традиціійного експортіу[3,347]. 

Мито на імпоірт є одним з найібільш розпіовсюджених міетодів обімеження 

торгівлі, що являє собою державніий грошовіий збір із ввезених на митну 

територію країіни товіарів. Таким чином, імпорітним митом оібкладаютьіся товари, 

що ввозяться ніа територію України. Вони маіють диференіційований хаірактер. 

Мита за спіособом нарахуівання можіна розподіліити на: 

• адвіалорні, що нараховуіються у відсотках до міитної вартоісті товаірів, що 

обкладаіються митом; 



 
 

 
 

• спеціифічні, котрі наріаховуються у встаіновленому розміірі до одіиниці 

вимірюівання товару (ваги, площі, об´єму і т. ін.); 

• комбіноівані, котрі поєднуютіь специфічіні й адвалорні мита. 

За характером свого походження мита поділяються на: 

• автоніомні мита: встановлюіються постаніовою держаівної владіи даної 

країни незаліежно від угоід з іншиміи держаівами; 

• конвеніційні мита: виробляютьіся в процесі віисновку чи іугоди діоговору з 

іншою країніою і фіксуютьсяі в цьому ідоговорі. Не моіжуть бути ізмінені протіягом 

терміну їх дії. 

Спеціифічні види мита: 

• Спеціальне імито. Застосоівується для захисту віітчизняних виіробників від 

імпоіртних конкуруючих товарів; діля запобігіання несумліінної конкіуренції; у 

відповіідь на дискріимінаційні дії з боку іншиіх держав. Ставка сіпеціальногіо мита 

встановлюіється окреімо в кожніому випадку. 

• Антиідемпінгове мито. Відповідно доі правил ГАТТ/ВТО з метою захиісту 

від деміпінгу держава-імпортер може вводити антидемпінгові мита. Однак, за 

правилами їхньоміу введенню поівинно передуваіти спецііальне розіслідування з 

метою встановленіня самогіо факту демпінгу. Деміпінг поліягає в піросуванні 

товарів ніа зовнішньіому ринку іза рахунок зниженіня експіортних ціні ниіжче 

середнього ріівня в прийімаючих країнах. 

• Компенсаційне мито. Засітосовується у випадіку ввезеніня на теритіорію 

Украіїни товарів, при виробництіві та експоірті яких викоіристовуються ісубсидії, 

якшо іподібний імпорт заіподіює шкодуі вітчиізняним віиробникам подібніих 

товарів; у випаідку експорту з тіериторії Україниі товарів, при івиробництві, 

експорті якиіх викориістовувалася субсіидія, якщо еікспорт супереічить державним 

інтеріесам України. іСтавка компенсіаційного імита не може пеіревищувати 

виділеного розміру субсидії[1,120]. 

Спецііальні, антидемпінговіі і компенсаційніі митіа ввіодяться тіільки піісля 

спецііального розсліідування, проведеного Мііністерством зовніішньоекономічних 



 
 

 
 

зв´язкіів і торгіівлі Україіни за заявкоію україінських чи ііноземних заціікавлених 

державіних органіів. 

Ііснують такоіж сезонніі мита — митіа, встановленіі на окреміі товіари на 

терміін не біільше чотирьіох міісяців. 

Діля визначеннія велиічини мита, яким обкліадаються товіари, необхіідно 

насаміперед встановиіти країіну походженіня даніих товаріів. 

В основіі митіних тарифів лежать товіарні класифікаітори, що міістять 

переліік товаріів, що розподііляються за віідповіідною схеімою. Класифіікація 

товаріів означає їіхній роізподііл за підгрупами, групаміи і розділами відпіовідно до 

визначених ознак. Найбіліьш розповісюдженим класифіікатором товіарів, що 

зустрічається в мііжнародній торгівлі є Гарміонізована систеіма описіання і 

кодування товарів (використовувана й Україною). Поіряд з нею оікремими 

країнами викіористовується Брюсселіьська митніа номенклаітура і Стандартна 

мііжнародна торгова класифіікація ООН. 

Закон України "Про єдиний митний тариф" базується на мііжнародно 

визнаніих норімах, насампеіред рекомендацііях ГАТТ, і спрямованіий на 

максіимальну віідповідність загальноприйнятіим у міжнародніій практиціі 

принциіпам і правилаім митноії спріави. 

Єдиниій імитний тариф Україіни являє собою сіистематизований переілік 

ставок міит, якими обкладаються товари, ввезіені на териіторію України чи 

вивезеніі за їії межіі. Єдиний імитний тариф України затверіджується Веріховною 

Радою України. 

Усіі змііни і доповненіня до Єдиніого міитного таріифу, що дііє на територіії 

Украіїни, повинніі бутіи офііційно опублііковані в загальноідоступних засоібах 

масовоїі іінформації не пізнііше, ніж за 45 дніів до дати введення їіх у діію. 

Товаріна класифіікаційна схема Єдиногіо митного тарифу Україніи (товарна 

номенклатура) базується наі Гармонізованій системі оіписання і коідування 

товарів. Усі товари, що піділягають митному іконтролю, сиістематизовані в 21 

розділі, 97 главах, 1241 товарної пропозиції і 5019 підпозиціях. Найменування і 

цифрові коди наведені відповідно до Гармонізованої системи описання і 



 
 

 
 

кодуванняі товарів. У чотиіризначний код товаірної номенкілатури заклаідена 

основна іінформація про тоівар і йіого міісце в товарніій номенклатуріі. 

Товари обкладаються митом на основі їх митної вартості: 

• зовнішньотоірговельні заходіи, спрямованіі на пряме обмеженнія імпоріту 

чи експорту: ліцензуваніня, квотуваіння, антидеміпінгів й компенсаційніі мита, 

іімпортні депозити і подаітки, "добровіільне" обмеження експорту, ввіедення 

мінімальних імпорітних цін, компенсаційні збори і т. ін.; 

• заходи, безпосередньоі не спрямовані на оібмеження зовніішньої торгіівлі: 

митні форімальності, теіхнічні стандаріти і норми, специфічні стіандарти якості, 

норми безпеки, вимогіи до упакування і маркуваіння, санітарні і ветеріинарні 

норми і т. ін.; 

• заходи, безпосеріедньо не спрямоваіні на обмеження іімпорту чи 

стимулюваніня експортіу, але діія яких вплиіває на зовніішньоекономічну 

діяльніість. 

Нетарифніі барі’єри менші віідкриті, нііж мита, якіі дають біільше 

можливостіей для довільнихі дій держави і ствоірюють значніу невизіначеність у 

міжінародній торгівлі. 

Метіоди здійснення зовнішньіоекономічної політикиі можна поділиіти такоіж 

на: 

• економічні; 

• адміністративні.   

Піід економіічними розумііють іінструменти, що дііють через ринковіий 

механіізм, зокреіма спрямованіі на подорожчаніня іімпорту іі здешевленіня ексіпорту, 

а піід адмііністративними — такіі, якіі безпосередньіо впливіають на економічні 

віідносини. 

До економіічіних іінструментів регулювання зовнішіньоекономічної 

дііяльності належатіь: 

• щодо іімпорту: митніі тарифи, поідатки іі збоіри з товаріів, що ввозяться, 

іімпортні депозіити та ін.; 



 
 

 
 

• щодо експоріту: податковіі кредитіи експортераім, гарантіії, субсидіії, 

звіільнення віід податків, наданіня фіінансової допомоги та іін. 

Адмініістративними іінструментами є: ембаріго (повна заборона 

зовнішньоекономічних операцій), лііцензування, квотуваніня, специфіічні вимоги 

до товару, пакування, маркування, добровіільне обмеження експорту, 

бюрократиічне ускладненіня митних процедур та ін. (встановлення і використання 

різних техніічних, фармакологіічних, саніітарних, фітосаніітарних, ветеринарних, 

екологіічних стандартіів і вимог). 

Важліиве значення серед нетаріифних інструмеінтів регіулювання 

зовнішіньоекономічної діяліьності мають івалютні обмеженіня, що вистіупають або 

фактоіром стримувіання розвитіку зовнішніьої торгівлі й всієї 

зовнішньоеконіомічної діяльніості, або фактіором, що стиімулює розвиіток 

зовнішньоекіономічних зв´язків країни. Валютіні обмеіження являють собою 

регламентацію іоперацій резидентів і інерезидентів з валютою й іншими 

валютниіми цінностями і є чаістиною валютноіго контролю держави. Сфіерою 

застосуваніня валютніих обмеженіь можутіь виступаіти зовніішня торгіівля товарами 

і послуігами, рух капііталів і креідитів, переіклад прибіутків, податкоівих та іінших 

платежів. В зовніішній тоіргівлі дія ваілютних обмежіень пірирівнюється до 

кількіісних обмежень іміпорту, оскіільки імпорітер у цьіому випаідку зобов´язаний 

одержати дозвііл на використаіння валюти для іімпорту товаірів і піослуг, що 

негативно позніачається в ціліому на зовніішній торгівліі країни. 

Таким чином, регуліювання торговельніо-економічних віідносин 

здійснюєіться державниіми органами іі недержіавними інститутіами і має на метіі 

захіист ніаціональної еконоіміки і стимулюваіння розвитку тіорговельних відіносин. 

Теоретичіно зовнішня торгівля даіє країнам можливість спецііалізуватися на 

тих видах діяільності, в яких вони мають деякі переваги, і підпорядковує 

націіональних виробників здоровійі дисципіліні, що їїі потребує кіонкуренція з 

іноземіними компанііями. Це зумовлює виіщу продуктивніість і зростаніня 

життієвого рівіня, осікіільки споживіачі дісітаіють змогу користуватисяі ширішим 

вибіором товаріів та поіслуг за нижчиіми ціінами. 



 
 

 
 

Процівітання у світіовому масштіабі за останні 50 іроків базуєтьсяі головним 

чином на швиідкому розвіитку міжнаріодної торгівліі товарами ій послугами, яка з 

року в рік зроістала швіидшими темпаміи, ніж обсяіги виріобництва[3,200] 

Краіїни на всіх стаідіях свого розвіитку демонстірують зновуі й знову: 

відкриіта економіка пріоцвітає. Будь-яка кіраїна, яка розвивіалася швиідкими 

темпамиі протягом останньої піоловини століття, забезпечила цей розвиіток 

завдяіки стратегії інтегірування у світову еконоіміку, центральноію ланкою якоїі є 

торгівля. 

Ніові індустрііальні країіни, як от Піівденна Корея та Чилі, запроваджуючіи 

екіспортозорієнтовану страітегію розвитіку, довели моіжливість еікономічного 

зростіання завдяки глобалізіації. Дослідженнія, проведеніе Світоівим баінком, 

засвідчилоі наявність тісного зв´яізку між розвитком ізовнішньої торгівлі та 

економічним зростанням. Тому диверсифікація зовнішньоекономічних зв´язків є 

для України одним з найактуальніших завдіань. 

Майжеі всі країни заілежать від міжнародної торгіівлі, але дляі різних країн, з 

огляду наі їхні ресурсозабезпіеченість та міісткість внутрішніього ринкіу, така 

залежіність є неоднаковою. За методикоію Світового банку вона визначаєтьіся як 

відношеіння вартості експорту товарів і послуг (згідно з запиісами в національних 

рахунках) до ВВП (у ринкових цінах). Найзначніший спад зростання ВВП серед 

країн G7 було відзначено в США та Німеччині. У I кварталіамериканська 

економіка зросла на 0,1% проти 0,5% у жовтні-грудні 2014 року, а німецька 

економіка – на 0,3% проти 0,7% кварталом раніше. 

ВВП Великої Британії минулого кварталу підвищився на 0,3% порівняно з 

0,6% у попередні три місяці. 

Водночас темпи економічного зростання у Франції підвищилися до 0,6% з 

0%, в Японії – до 0,6% з 0,3%. 

В Італії в I кварталі було зафіксовано збільшення ВВП вперше з липня-

вересня 2013 року, зростання становило 0,3%, йдеться в повідомленні 

організації. 



 
 

 
 

Темпи зростання економіки Європейського союзу другий квартал поспіль 

залишаються на рівні 0,4%. При цьому в єврозоні спостерігалося прискорення 

підйому до 0,4% з 0,3%. 

ВВП країн ОЕСР у січні-березні нинішнього року підвищився на 1,9% 

порівняно з аналогічним періодом минулого року. У III і IV кварталах минулого 

року цей показник становив 1,8%. 

Розділ 2.Аналіз динаміки, структури і сучасних тенденцій розвитку 
міжнародної торгівлі. 

Міжнародна торгіівля на сучасному етапіі є надзвичайніо динаміічною. Це 

зумовлено в значніій міріі розвитком спеціалізаціії та коопераціії виробніицтва в 

мііжнародному масштабіі, скасуваніня рядіу обмежіень у мііжнародній торгіівлі, 

високиміи темпаіми розвитіку нових ііндустріальних країін. Паніівні позиціії в 

свіітовій торгіівлі посіідають розвинутіі країіни, найбіільшими експіортерами свііту є: 

США, ФРН, Японія, Франція, Великобританія, Італія, Канада, Нідерланди, 

Бельгія. 

Зовніішня торгіівля на сучасноіму етапііі перетвориліась у важліиву сфіеру 

еконоіміку будь-якої країіни, зростає її вплиів на свіітовий економіічний розвіиток. 

Незвіажаючи на загаліьну тенденціію до зростаіння, мііжнародна торгіівля зазніає 

зніачних кіоливань, що зумовлеіно економічіними, енергетіичними кризіами, 

нестачііею сировини та ііншими пробліемами. 

Піідвищення ролі зовніішньої торгівліі в економііці кожноії країіни пріоходять 

при нестіійких мііжнародних торговельних зв’язкіах. Внаслідок цього в струкітурі 

товаірообігу та в напряімках зовнішньотоірговельних потоків посітійно 

відбуіваються змініи.  

Сьогодні в міжнародному товаристві суттєво скорочується питома вага 

сировини і різко підвищується частка готових виробів. В таких країнах як ФРН 

та Японія частка готової продукції в експорті становить близько 90%. Але в 

багатьох країнах, що розвивається, та в країнах Східної Європи значну частину в 

експорті становлять продовольчі та сільськогосподарські продукти, сировина, 

паливо. 



 
 

 
 

Високими темпами зростає міжнародна торгівля машинами і обладнанням, 

продукцією електротехнічної промисловості. В сучасному експорті дедалі 

більшого значення набуває наукоємна продукція. Це спричинило розширення 

торгівлі послугами, яка стимулює міжнародну торгівлю товарами. 

Характерною рисою сучасного етапу є збільшення частки торгівлі 

індустріальних країн між собою, на неї припадає понад 70% всієї світової 

торгівлі.  

Економічно менш розвинуті країни намагаються посилити свої позиції в світовій 

торгівлі шляхом її диверсифікації – тобто одночасним розвитком багатьох її 

напрямків та розширенням асортименту товарів. 

Особливості розвитку міжнародної торгівлі  на сучасному етапі: 

• Підвищенні темпи зростання міжнародної торгівлі порівняно з 

темпами росту виробництва. 

• Зміни в товарній структурі міжнародної торгівлі на користь готової 

продукції(особливо наукоємної) та послуг. 

• Зростання ролі країн, що розвиваються в міжнародній торгівлі. 

• Посилення ролі зовнішньоекономічної політики країн. 

• Транснацірналізація міжнародної торгівлі. 

• Посилення ролі науково-технічного прогресу у розвитку міжнародної 

торгівлі. 

Розвиток міжнародної торгівлі перебуває під значним впливом чинників 

економічного, науково-технічного, політичного характеру, що поступово 

трансформує її структуру як географічну, так і товарну. Друга половина ХХ ст. 

характеризувалася стрімкими темпами розвитку світових товарних ринків та 

одночасними змінами у міжнародному поділі праці. Країни-лідери світового 

ринку поступово переорієнтовували своє виробництво із сільськогосподарської 

продукції та виробів із низькою доданою вартістю на користь 

високотехнологічної та наукомісткої продукції, відповідно посідаючи провідні 

позиції на світових товарних ринках машинобудування, металообробки, хімічної 

промисловості. Звільнені при цьому ринкові ніші посіли країни, що 



 
 

 
 

розвиваються, й утворені після розпаду соціалістичної системи господарювання 

країни Центральної та Східної Європи, до яких належить і Україна. Однак така 

спеціалізація для більшості цих країн не є вигідною, оскільки не може 

забезпечити їм гідне місце на світовому ринку, що зумовлює низький рівень їх 

конкурентоспроможності. 

Основною тенденцією сучасного етапу розвитку міжнародної торгівлі 

товарами є збільшення в ній частки продукції обробної промисловості (3/4 

світового експорту) і скорочення частки сировинних товарів. Динаміка 

міжнародної торгівлі товарами має такі особливості: майже 40% вартості 

світового експорту припадає на технічно складну, диференційовану продукцію 

машини й транспортне устаткування. Збільшення експорту продукції 

машинобудування супроводжується одночасним зростанням торгівлі 

компонентами, вузлами, деталями, напівфабрикатами. 

У 2015 р. найбільші експортери газу зіткнулися з його надлишком на 

світовому ринку. При цьому надлишок газопроводів і терміналів скрапленого 

газу досягне 250 млрд куб. м, що в чотири рази перевищує місткість газопроводів 

за даними на 2007 р. Таким чином, надлишок газу на ринку став  ударом для 

Росії, Ірану й Катару, які контролюють велику частину його світових запасів. 

Виробництво скрапленого газу - один з найбільш перспективних секторів ринку 

енергоресурсів, що відзначається високими темпами зростання. На даний час 

обсяг продажів зрідженого газу становить близько 27% від світового експорту 

цього продукту. Основні споживачі енергоносіїв усе активніше купують 

скраплений газ. Згідно з прогнозом у 2015 року в США переважно за рахунок 

цього продукту буде зростати імпорт "блакитного палива".Співвідношення між 

цінами на нафту і газ перебуває в межах 0,60,7 і в перспективі може зберігатись 

аж до 2020 року.         

 Основними імпортерами вугілля є країни Західної Європи (близько 160 

млн т) та Азіатсько-Тихоокеанського регіону (понад 200 млн т, у тому числі 

Японія - 130 млн т, Південна Корея - близько 50 млн т і Тайвань - близько 20 млн 

т), а провідними експортерами - США, Австралія, Південна Африка, Колумбія, 



 
 

 
 

Венесуела, Індонезія, Канада, Китай, Польща та Росія. Продаж вугілля цими 

країнами забезпечує понад 90% світових потреб імпорту. 

Ринок вугілля традиційно вважається ринком покупця - пропозиція на 

ньому перевищує попит. Загалом ціни на вугілля більш стабільні й менше 

залежать від поточних кон'юнктурних коливань, ніж ціни на нафту (до того ж 

ціни на коксівне вугілля більш стійкі, ніж ціни на енергетичне). 

Мінеральні ресурси є базисом розвитку економіки, який визначає експортний 

потенціал країни, зумовлює розміщення й розвиток продуктивних сил. Загальний 

щорічний обсяг продукції світового гірничовидобувного комплексу становить 

приблизно 0,8-1,4 трлн. дол. США. 

Особливістю міжнародної торгівлі залізною рудою є те, що за останні 100 

років розвинені країни світу перетворюються на імпортерів. Це пояснюється як 

вичерпанням цих ресурсів, так і погіршенням їх якості, що підвищує витрати на 

видобуток і збагачення. Щорічно у світі експортується 40% видобутої залізної 

руди. Головні експортери - Австралія та Бразилія.Що стосується експорту 

залізної руди, вона займає в експорті України близько 4,5% і при цьому 

головним покупцем цієї продукції традиційно є Китай, і додалися нові покупці з 

Австрії та Чехії. Україна в рамках ЗВТ стала постачати в ЄС більше залізної 

руди. Є попит – є пропозиція. Що стосується експорту напівфабрикатів із сталі, 

то частка цього типу експорту становить близько 6,3% у загальній структурі 

експорту України. Головні покупці цієї продукції не змінилися. Це Туреччина, 

Італія і Єгипет. Ми їм напівфабрикати, а вони вже готову сталь на світовий 

ринок.           

 Продукція лісопромислового комплексу утримує протягом останніх років 

3,5-4% загального світового експорту. Імпорт лісопромислових товарів на 

світовому ринку є найважливішим джерелом задоволення потреб: у Японії 

імпортом забезпечується близько 70% національних потреб, у Нідерландах, 

Італії та Бельгії - від 80 до 90%, Німеччині - 57%, Франції - 46%, у країнах 

Близького та Середнього Сходу, а також у США - по 40%. Оборот світової 



 
 

 
 

торгівлі продукцією лісопромислового комплексу в останні роки постійно 

зростає і ускладнюється. На сьогодні він становить близько 300 млрд дол. США, 

світовий експорт цієї продукції зріс більш ніж у 25 разів, а імпорт - більше ніж у 

22 рази. 

Ринок товарів хімічної промисловості за обсягами експорту й імпорту 

посідає одне з провідних місць у світі, забезпечуючи національні господарства 

новими конструкційними матеріалами, сільське господарство мінеральними 

добривами, отрутохімікатами та стимуляторами росту, споживчий попит 

населення у товарах побутової хімії, полімерних матеріалах. Найбільш 

потужним сектором у товарній структурі хімічного ринку є торгівля органічними 

речовинами, що становить понад 60% світового експорту й імпорту хімічних 

товарів. 

Неорганічна хімія посідає друге місце за обсягами міжнародної торгівлі. 

Одним із найважливіших видів міжнародної торгівлі є торгівля машинами та 

обладнанням, яка розвивається більш високими темпами порівняно з іншими 

групами товарів. Становище окремих країн на ринку машин та обладнання 

зумовлює інтенсивність розвитку новітніх технологій, визначає місце і роль 

країни в науково-технічному прогресі, авторитет і впливовість у сучасному світі. 

Протягом останніх років у структурі міжнародної торгівлі провідне місце 

посідала продукція транспортного машинобудування (25% світового експорту та 

26% імпорту), точного машинобудування і приладобудування (відповідно 24% та 

23%), а також енергетичне машинобудування (21% та 20%). Експортна боротьба 

проходить переважно між країнами Європи та Азії, частка яких коливається в 

середньому від 30 до 40%. Вони виступають основними конкурентами ринку, 

визначають як собівартість продукції, так і експортні стратегії розвитку. 

Міжнародна торгівля товарами легкої промисловості відіграє особливу роль у 

складній системі світогосподарських зв'язків. Виявлення загальних 

закономірностей розвитку ринку цих товарів ускладнюється різноманіттям 

виробів, проте тенденції, динаміку й географічну спрямованість товаропотоків на 



 
 

 
 

цьому ринку передусім зумовлюють науково-технічний, глобалізаційні та 

інтеграційні процеси у світовому господарстві. 

Міжнародна торгівля сільськогосподарською продукцією належить до 

найменш прогнозованих видів міжнародної торгівлі й характеризується 

низькими темпами зростання товарообороту, а також різкими коливаннями 

обсягів експорту-імпорту. У товарній структурі світового товарообороту 

сільськогосподарської продукції переважають зернові й продукти їх переробки, 

молоко та молочні продукти, цукор, м'ясо і м'ясопродукти, напої. Рівень 

забезпеченості продовольством відображається на позиції країни у світовій 

торгівлі. Якщо в першій половині ХХ ст. провідними експортерами виступали 

країни середнього та низького рівня економічного розвитку, то в другій - 

переважно високорозвинені регіони. На світовому ринку зерна склалася стійка 

спеціалізація: виробництво зерна концентрується загалом у розвинених країнах, 

а більшість країн, що розвиваються, не спроможні вирішити свої зернові 

проблеми і змушені широко імпортувати зерно. Зараз на світовому ринку зерна 

відбулися зміни: скоротилися посіви у США та Канаді; зменшилися перехідні 

запаси в найбільших країнах-експортерах; на ринок вийшли нові країни-

експортери, такі як Угорщина, Росія, Україна, Казахстан, Туреччина[6,401]. 

Набагато впевненіше почуває себе у світовому співтоваристві держава, яка 

спирається на могутній інтелектуальний потенціал. Високий рівень 

інтелектуальної діяльності в країні зумовлює її політичну, економічну і 

територіальну незалежність. Інтелектуальний потенціал суттєво впливає на 

рівень виробництва, побуту і благополуччя народу. Зокрема досягнення, 

відображені в об'єктах інтелектуальної власності, великою мірою можуть 

пов'язуватись із конкурентоспроможністю товарів і послуг, а тому вони стають 

одним з основних факторів економічного зростання. 

Південноазіатські держави давно тримають курс на використання 

досягнень науки і техніки. Сінгапур, Південна Корея, Тайвань, Малайзія та інші 

країни цього регіону вважають основним джерелом багатства працю, особливо, 



 
 

 
 

якщо вона поєднується з використанням досягнень науки і нових технологій у 

промисловості та сільському господарстві. 

Загальна вартість ліцензій на використання об'єктів промислової власності 

й технологій досягла понад 50 млрд дол. на рік. За оцінками експертів обсяг 

продажу на міжнародному ринку наукомісткої продукції, що виготовлена на 

основі використання інтелектуальної власності, досягає до 2,3 трлн дол. на рік. 

Назви брендів стали найціннішими активами для багатьох компаній, часто їхня 

вартість перевищує вартість основного капіталу (матеріальних активів).Перші 

позиції утримуються компаніями Apple і Google вже не перший рік.Компанія 

Interbrand склала список найвпливовіших виробників і брендів, зайнятих у сфері 

розробки високих технологій. Вже втретє вгорі рейтингу опинилися Apple і 

Google.Інформація про це опублікована в щорічному звіті компанії Best Global 

Brands 2015.Варто відзначити, що з минулого року консалтингова вартість обох 

компаній збільшилася на 43% і 12% відповідно. Експерти оцінили Apple в 170 

млрд доларів, а Google - в 120 млрд доларівСлідом за ними розташувалася Coca-

Cola, а також Microsoft з IBM, які продемонстрували практично ідентичний 

результат в цьому році. Крім цього пробитися в десятку найкращих брендів 

змогли GeneralElectric, Toyota і McDonald's. Замикає ТОП-10 інтернет-магазин 

Amazon. Варто також відзначити, що в 2015 році вперше в рейтингу дебютували 

PayPal і Lenovo - на 97-й і 100-й позиціях списку відповідно. 

 У свою чергу, Nokia і Nintendo, навпаки, в цей раз не змогли потрапити в 

рейтинг.           

 Загальну тенденцію зростання абсолютних розмірів вартості об'єктів 

інтелектуальної власності підтверджує діяльність окремих компаній. Наприклад, 

із 146 млн дол., одержаних від продажу автомобілебудівної компанії "Додж", 74 

млн дол. становила вартість торговельної марки. Саме з урахуванням вартості 

відомого на ринку бренда, компанія Nestle придбала фірму Perrier за 2,5 млрд 

дол. Так само і компанія Philip Morris придбала компанію Kraft за 13 млрд дол., 

що на 600% перевищувало її балансову вартість.Коли розглядати всі види 

власності як об'єкти торгівлі на ринках найбільш розвинутих країн, то 



 
 

 
 

спостерігається чітка тенденція: темпи зростання торгівлі товарами, що містять 

інтелектуальну складову, перевищують темпи зростання торгівлі рештою 

товарів. Так, світова торгівля ліцензіями на використання промислової власності 

дає зростання до 12% на рік, у той самий час зростання світового промислового 

виробництва не перевищує 2,5-3% на рік.На сучасному етапі міжнародна 

торгівля послугами розвивається порівняно швидкими темпами, виявляючи все 

більший вплив на розвиток національної економіки окремих держав і світового 

господарства в цілому, посилюючи своє значення у соціальному житті всіх країн 

світу. На сьогодні у більшості економічно розвинених країн на сферу послуг 

припадає в середньому від половини до двох третин ВВП та майже дві третіх 

зайнятого населення. 

Розділ 3.Сучасний стан, проблеми й перспективи участі України у 

міжнародній торгівлі. 
Піід впливом процесіів іінтеграції та глобалізаціії у сучасному свіітовому 

господарстві, відбувається актіивний розвитіок сфери посліуг у більшостіі країін 

світу. В умовах безперервноії динамііки середоівища сфера посліуг іінтенсивно 

розвивіається та стає одним із вплиівових чинникіів, віід яких залеіжить зростіання 

економііки, піідвищення конкурентоспроможностіі країіни на свіітових ринках, 

зростаніня добробуту населеніня. 

У першому кварталі 2015 року експорт товарів та послуг з України 

скоротився на 32,6%, порівняно з показниками минулого року. Імпорт 

скоротився на 35,6%. 

Такими є результати аналітичного дослідження «Економічні тенденції та 

прогноз на 2015-2017 роки», проведеного експертами МЦПД. 

Основне скорочення зовнішньої торгівлі припало на країни СНД. Експорт 

зменшився на 51,3%, імпорт – на 57,8%. Передусім це обумовлено зменшенням 

обсягів торгівлі з Росією. Експорт товарів до РФ скоротився на 61,3%, що 

пов’язано з обмеженнями, накладеними Росією і Україною на взаємну торгівлю. 

Сальдо торгівлі з СНД з від’ємного (-0,41 млрд. дол.) у першому кварталі 2014 

року перетворилось на додатне (0,15 млрд. дол.)     



 
 

 
 

             

           

 Скорочення торгівлі з ЄС становило 33,9% за експортом та 24% за 

імпортом. Падіння експорту викликане зниженням цін на основні статті 

українського експорту (метали, зерно), імпорту – значним ослабленням гривні. 

У першому кварталі 2015 року найбільше скоротився експорт товарів 

таких груп, як мінеральні продукти (передусім вугілля) – на 57,2%, чорні метали 

та вироби з них – на 38,9%, засоби наземного транспорту – на 72,6%, машини та 

обладнання – на 38,9%.Доміінуючими чинниками зростання обсягіів мііжнародної 

торгіівлі послугаіми стіав вступ України в СОТ, а такіож структурніі змііни в 

економііці  розвинених краіїн, пов'язаніі з реаліізацією досягнень науково-

техніічного прогріесу, де частка послуг у свіітовому ВВП перевищила 70% . 

До чинникіів активіізації сфери послуг віідносять також поліітику держави, 

та ріівень глобаліізації сфери поіслуг. Зазначеніі тенденціії збільшення частіки 

сферіи послуг у екіономіці розвиніутих країін зуімовлює доціільність досліідження їх 

досвііду та свіідчить про актуальніість обраноії теми. 

Структурно-технологіічна перебудовіа виробниіцтва у розвиінених країінах 

сприяла збіільшенню попиіту на низку діілових посілуг та виокремленіню із складу 

круіпних компаіній самосітійних фірм, осніовним видіом діяільності яких стало 

наідання цих посліуг. Приваітизація баігатьох виідів діяльніості в окремих країніах 

сприяли розвіитку послуг і міжніародної торігівлі ними. 

Визначальниміи для розівитку даної сфеіри стали такіі тенденціїі розівитку 

бізнесу як актиівне використаннія комп'юітерної технііки та меірежі Інтеірнет, що 

сприічинило появу нових видіів послуг та удосконалеіння традиціійних. З'явіилася 

електроінна пошта, дистіанційне інавчання, купівля авііа- та залізніичних квитків у 

режимі оін-лайн . 

іІноземні інвіестори приносять пряімі інвестиіції, тоіму вступ до СОТ, став 

корисіним для розівитку українсіьких компаніій і дозволить їм постаічати 

спожиівачам біільш зручніі товаіри та послуги, віід чого вигріає украіїнська 

економііка в ціілому. 



 
 

 
 

Проблемоію та недолііком розвитку торгіівлі сучасниміи видіами посілуг в 

Україні є насліідком впливу свіітової фіінансової кризи. Серед авторів відомих 

робіт з даної проблеіматики можна назвати І.П. Герчикову, А.В. Данильцева, І.І. 

Дахно, Ю.П. Козака .Пробліеми підвищеніня ефеіктивності зовнішньоіекономічної 

політіики держіави набувають на сучасніому етапі виняткоівого значення. 

Це пов’яізано, по-перше, з рядом фактоірів івнутрішнього характеру: 

знаходженніям економііки країіни на перехіідному етапіі до ринковоії системи 

господарювання,яка перебуває в ситуаціії об’єктивноїі незбалансованості 

структуіри еконіоміки і її повільної струкітурної переібудови; надмірною енерго і 

ресуірсоємністю галузей народіного господіарства;низькою 

конкурентоспріоможністю національніого вироібництва; поступіовим занепіадом 

науково-техінічного і високотехнологічного промислового потенціалів та ін. 

По-друге, це обумовілено системіою зовінішніх фактоірів: надімірною (від 20 

до 90%) залежіністю еікономіки Україніи від монополіьних імпорітних ринкіів 

постачання стратегіічно важлиівих тоіварних позицій (енергоносіїв,сировинних та 

інших матеріальних ресурсів) для життієво важліивих галузей виріобництва;- 

наявністію тисяч україніських підприємств,задіяних у вироібничих циклах,кінціева 

продукція яких вироібляється за межами Україіни;високою залежіністю процесу 

структурного та технологічного реформуівання економііки України від різніих 

форм зоівнішніх джерел фінансування;відсутіністю розвинуітої зовнішньо 

торговельної інфрастріуктури (інформаційної,законодавчої, маркетингової, 

організаційної, трейдерської, біржової,виставочної,рекламної тощо); зберііганням 

Україною статусу «торговельніого аутсайдера» у світоівій торгівлі через 

відсутніість повного чи асоційоіваного членства у Світовій організації торгівлі 

(СОТ), Центрально-Європейській асоціації вільної торгівлі (ЦЕФТА) та інших 

торговельно-інтеграційних угрупованнях системи ГАТТ СОТ, а череіз це 

слабкоію конкурентіо захищеніістю зовніішньоекономічної діяльності України в 

умовах жорстікої конкуреінтної боротьбиі на міжнародіних ринках товарів, 

капітаілів і послуг; певніим тискоім іінших країін на зовніішньо-економічну 

діяльність Україниі через прямі та поібічні форми різноманіітних торговельних, 



 
 

 
 

інвестиційних торговельно-стандартних,фіто 

санітаірних,технологічних,фінансових обмежень. 

Негативні фактоіри розвитку зовнішіньої торгівлі Украіїни обумовленні,-

насамперіед, низькіим темпом еконоімічних перетіворень, що негіативно 

позначаєіться на нашій участі в міжніародному поділі іпраці.В умовах твердої 

конкуреінції на світовіих ринках відстаівання України віід ведуічих держав 

збільшуєіться;більш сильні конікуренти поступовоі витісняіють нашу країну в 

«сіру» зону третього світу. Ніеобхідно ствоірити організіаційні макроеконоімічні 

передуімови для майбутнього включіення в європейіські еконіомічні струіктури 

(насамперед заіохотити створення здатних до масштабної міжнародної кооперації 

великих фірм,фінансово-промислових груп).Ще одіним завдаінням початкіового 

етапу є гарміонізація законодіавства Укріаїни,що ріегулює 

зовнішніьоекономічні,коопераційні відносіини та створює для них загальніе 

економіічне середовище, з вимогіами системи ГАТТ/СОТ і початком 

пристосувіання до вимог гармоінізованого та уніфікоіваного законодавства ЄС. 

Пробліема заборгованоісті та можліиві шляіхи її розв’язання.Однією із 

складіних міжнародніих фінансових пробілем виступіає проблеіма заборгованоісті 

країн,що розвиваюіться,при послаібленніуваги ідо проблеми раціональіного 

використаннія отриманих ресурсів,піогіршення екоіномічного стану більшіості цих 

деіржав череіз світову економічну кризу 1980-1982 рр. тощо. Все це різко 

ізагострило на початку 80-х років увесь комплекс проблем, пов’язаних із 

заборговіаністю цих країін,створіивши ситуаціію «кризи боргів».Причиніами кріизи 

також стали невеликіі розміриі вніутрішніх заоіщаджень, від’ємне саільдо 

зовнішіньоторговельних опіерацій;значніий імпорт каіпіталі за відсутіності власних 

ресіурсів та інші. До початку 70-х років сума боргу була відносно невеліикою і 

предстаівлена головніим чином була кіредитами іноземниіх держав та 

міжнародних фініансових інституітів(МВФ,СБ та регіональних банків 

розвитку).Більшість такиіх позиік здійснюівалися на пільгоівих умовіах, з низькою 

відсоткоівою ставікою і віикористовувались на реалізацію конкретних іпроектів 

розвіитку та оплату імпорту інвестицій і товарів. В кінці 70-х - на початку 80-х 



 
 

 
 

років становищіе змінилося, до процесу кредитуваніня країн,щоі 

розвиваються,підкілючилися комерційіні банки. Вони скористалися надлишком 

“нафтодоларів” країн-членів ОПЕК.Кредити надавалиіся для піокриття дефіциіту 

платіжіних баланісів і піідтримки експортних галузей. За даними Світового Банку 

нараховується 16 країн з високим рівнем заборгованості: Бразилія, Мексика, 

Аргентина, Венесуела, Польща.За період з 1970 по 1996 роки зовнішній борг 

країн, що розвиваються, зріс з 68,4 млрд дол. до 2,3 трлн дол. Тільки на 

обіслуговування цього боргу витраіти складали на піочатку 90-х років 169 млрд 

дол. Значна чаістина боргів набула репутації безнадійіних. Виник “вторинний 

ринок боргів”, на якому зі знижкою (30% номінальної вартості)оберталися 

банківські вимоги до боржників.Обсяг торгівлі борговими зобов’язаннями на 

початку 90-х років перевищив 100 млрд. дол. Реструктурувіання боргіів країін, що 

розвиваються, у 80-90-ті роки зменшиіло гостротіу борговоії проблеми. В останніі 

роки значно полііпшилися показніики обслуговуваннія борігу в багатіьох країінах 

Латинської Америки, Азії. Залучення ііноземного капііталу збіільшує ресурси 

економіічного розвиітку, але зросітання зовнішньоіго боіргу породжіує проіблему 

його обслуговуваіння, яка включіає: амортизіацію (виплату основної суми); 

виплату відсоткіів. Зобов’язання по обслуіговуванню зовніішнього боргу 

виконуюіться або за рахуноік експортноії виручки іі скорочення іімпорту, або 

шляхом новіих позик за коірдоном. Для виріішення проблеми заборгованостіі 

краіїни були вимушеніі брати новіі позики, а також – звернутися за допомогою до 

стабіілізаційної програми МВФ, умови якоії включають 4 компоненти: 1)віідміна 

або ліібералізація валютного та іімпортного контролю;2)зниження обміінного 

курсу міісцевої валюти;3)жорсітока внутріішня антиінфляціійна програма(контроль 

за кредитами банкіів,за видаітками деріжавного бюджету,за дефііцитом державного 

бюджету,за ростом заробіітної плаіти,зняття кіонтролю за 

ціінами);4)стимулювання ііноземних іінвестицій і віідкриття економііки краіїни 

свіітовому господарству.Однак,боргова проблеіма ще залишаєіться предмеітом 

зіанепокоєння. 



 
 

 
 

Товаірна структура зовніішньої торгіівлі Україіни протягом десятирііччя 

практично не зміінилася, незміінною лишіилася й номенкілатура товаріів, які 

забезпечіують основну часітину віалютних доходіів. У ціілому стріуктура екіспорту 

охоіплює багато видіів націіональних товаріів, але список товаріів, на які 

припадають основніі обсяги валюти, наліічує не біільше десяти позиціій: метали, 

товари хіміічної промисловостіі, добрива, деякіі види продукціії харчовоії 

промисловостіі. 

За даними Державної служби статистики України, експорт 

сільгосппродукції у 2015 році склав $14,8 млрд. Це на 12,9% менше, ніж у 2014 

році, коли вітчизняні аграрії вивезли на ринки світу продукції на $17млрд.Якщо 

поріівняти структуру зовніішньої торгіівлі Украіїни з аналогіічними показниіками 

краіїн Центральної і Східної Європи, то стає очевиідним, що тіаке поріівняння не 

на нашу користь. По-перше, експорт сиріовини і товаріів з низіькою доданою 

вартіістю з Україіни в 4 – 10 разіів перевищує аналогіічні показіники для Чехії, 

Угорщини та Польщі. По-друге, експорт продукціії украіїнського 

машинобудуваніня у 2 – 5 разіів нижчий, нііж ііз краіїн Центральної Європи. А ще в 

2013р. частка продукціії машинобудіування в структуріі експорту Україіни 

становила 19 %, Словаччини – 18 %, Польщі – 21,1 %. По суті, розвивається 

вкрай небезпечне “сировинне омертвіння” економічних тканин країни. На 

свіітових ринках за Украіїною поступіово закрііплюється стратегіічно невигіідна 

товарна струкітура експоірту, що піідтверджує аналііз основних товаріних позиціій. 

Валютніі надходженіня ібагато в чому заліежать від примхливоії кон’юктури 

зовніішніх ринкіів, діій конкурентіів і протекцііоністських заходіів країн-іімпортерів. 

Спроби розшиірити експіорт шляхіом заниженіня ціін приводять до 

антидемпіінгових заходіів щодо віітчизняних експортеріів, і в результатіі 

знижується прибутковіість поставок металопродукціії. У 2013 р. фіізичний обсяг 

експоірту металопродукціії зріс на 26,5 %, а у вартіісному виражеінні зменшився на 

7,5 %. По сутіі, експорт металургійноії продукціії в багатьох випадках 

оріієнтований не на економіічну ефективніість, а на уітримання позиціій на 

зовнішнііх ринках для забезпечення валютних надходжень за будь-яку цііну. 



 
 

 
 

 У 2010 – 2012 рр. цейі сегмент експорту скорочувався внасліідок 

несприятливоії ринковоії кон’юнктури. В 2012 р. поставки продукціії хімічноїі 

промисловостіі Україіни зменшилися на 15,3 % (майже на 200 млн. дол. США). 

Кріім того, розвиток експорту хіімічної продукціії стримується їїі високою 

енергоміісткістю, залежніістю від імпортноїі сировини (особливо газу, нафти й 

стиролу) та екологіічною шкідливіістю. Певною стабільностіі цьому напрямковіі 

зовнішньоії торгіівлі надає іінерція попиту в іпострадянських держаівах – головніих 

споживіачах українськоїі хімічноії продукції. 

 Слід зазначити, що металургіійна та хіімічна продукціія, яка становить 

близько половини експортного потенцііалу Украіїни, в останніі роки втрачає 

конкурентніі позиціії на зовнішнііх ринках. 

 Визначальну роль у формуванніі структури собівартосіті металопродукціії 

віідіграють матеіріальні витрати, що дорівнюють майже 80 %, з яких 50 % 

припадає на енергоноісії. Аналііз формування експортниіх ціін свіідчить, що 

основноюі причиіною збитковостіі експіорту металопродукціїі є надто високіі 

витраіти на виіробництво, що, поряд з низькою якіістю продукціії, робить її 

практичіно неконкурентоспроможноію. 

 Те ж саме стосується хіімічної галузіі. Так, цііни внутріішнього ринку на 

амііак через його високу вартість на 45 % перевищують ріівень ііндикативних цін, 

а на карбомід – на 90 %. Таке перевищеіння сформоваіне вже на ріівні виробничоїі 

собівартостіі без урахування затрат на реалізаціію. 

 Частка галузі в структурі промислового виробництва України протягом 

1992 – 1999 рр. зменшилася втроє – відповідно її питома вага в структурі 

експорту в 1999 р. становила лише 11 %. Основні приічини – розріив 

кооперіаційних зв’язків з країінами колишінього СРСР і колишньої РЕВ (Рада 

економічної взаємодопомоги); зростаіння віідносних ціін на енергоносіії й 

матерііали, що ріізко знизило конкурентоспроможніість машинобудіівних 

піідприємств нашої країни. 



 
 

 
 

У 2012 р. Україна надавала послуги більш ніж 150 країнам. Загальний 

обсяг їх експорту становив близько 3,6 млрд. дол. США, скоротившись на 206 

млн. дол. США порівняно з 2010 р. 

 Левова частка (85 %) у загальному обсязі експорту послуг належить 

транспортним послугам. А 60 % з них (1,8 млрд. дол. США) припадає на транзит 

російських енергоносіїв. Експорт комп’ютерних послуг у 2010 р. дорівнював 

лише 4 млн. дол. США (0,1 % загального обсягу). На міжнародному ринку 

технологій Україна майже не представлена – ліцензійні послуги склали тільки 

3,9 млн. дол. США. Загалом експорт послуг поки що нагадує вулицю, а точніше, 

трубу з одностороннім рухом. 

 Сліід зазначиіти, що на ефективніість україінського експортіу негаітивно 

впливаюіть повіільна структурніа перебудоіва виріобництва, висока собіівартість 

більшостіі видіів експортної продукції, а такоіж нездатніість суб’єктів 

зовнішньоекономіічної діяльності забезпечиіти біільш ефективніі умови поставок 

родукції на зовнішні ринки (CIF,CIP,DDP та ін.). 

 Стримуіє експорітну дііяльність наших піідприємств поширенаі практика 

неповерінень подаітку на додану вартіість (ПДВ) суб’єктам господарюваіння, що 

експортують продукціію на зовнішніі ринки за валюту. Зрозумііло, що в цих 

умовіах експортеіри згортіають поставіки продукціії на зовніішні ринки, оскіільки 

неповернення ПДВ впливає на фіінансовий стан піідприємств-експортеріів. 

Найнегативніше це відобраіжається на експортіі продукціії металургіійного 

комплексу та харчовіої промисловоісті – вироібництв, які є збиткіовими чи маіють 

Україніи незначний рівень рентабельності. 

 Крім того, протягіом останнііх рокіів спостеріігався ріізкий спад 

ефективностіі виробництва в усііх без винятку галузіях. Осоібливо прикро, що це 

мало міісце в експорторіізованих виробіництвах. 

 Потенцііал екстенсивіного розвиітку експортіу майже вичерпіаний. Без 

активноії структурноії перебудови економііки важко розрахуваіти на збереіження 

вже досяігнутих обсягіів експорту, тим більше що спіриятлива для україінських 

товаріів кон’юнктура 2010 – 2013 рр. сьогодні зміінилася на протилежну. 



 
 

 
 

 Ниніішні труднощіі пояснюються тим, що в ціілому структура експорту 

дісталася Україніі в спадок віід колишнього СРСР і відобраіжає суперіечності 

сучіасного перехіідного перііоду. Так, у промисловості частка важких галузей 

(електроенергетика, паливна промисловість та чорна металургія ) збільшилася до 

54,5 % у 2011 р. (19,7 % у 2010 р. ). За той же період частка машинобудування, 

легкої та харчової промисловості зменшилася з 62,3 % до 27,5 %. За 

розрахунками експортерів, Україна витрачає на 1$ ВВП 3,25 кг еквівалента 

нафти. Для порівняння: у країнах із середнім рівнем доходів цей показник 

становить 0,6 кг, а в країнах Організації економічного співробітництва й 

розвитку – 0,27 кг на 1$ ВВП. Зазначеніі структурніі змііни у промисловостіі 

Україіни призводять до збіільшення залежностіі від іімпорту енергоносіїів, і як 

наслідок – до збитковостіі виробництва та неплатежіів. 

 Економіічний аналііз стану експортноії спеціаліізації дає піідстави для двох 

принциіпово важліивих висновкіів: перший – високий віідсоток у структуріі 

експорту продукціії металургіії, агропромислового комплексу та харчовоїі 

промисловостіі свіідчить про техніічну віідсталість українськоїіііндустрії, 

недостатніій розвиток наукоміістких виробництв; другіий – поріівняно низький 

ріівень фактично здіійснюваного експорту переважноїі кіількості видів 

промисловоії продукціії спричинений насамперед їіхньою 

неконкурентоспроможніістю (недостатньою конкурентоспроможніістю) на 

свіітовому ринку. 

 Конкурентоспроможніість продукціії вітчизняноїі промисловостіі в 

мііжнародному масштабіі зумовлюються здатніістю до іінноваційного розвитку та 

використаніня новіітньої технііки й технологіії. Витрати на науково-досліідні 

роботіи справляіють значіний вплиів на товарну структуру експорту. Наприклад, у 

2000-х роках у США 89,4 % державних витрат іі 74,6 % витрат піідприємств на 

науку використовуваілися у п’яти галузях промисловостіі: ракетобудуванніі й 

косміічній промисловостіі, машинобудуванніі, електротехніічній і хіміічній 

промисловостіі та приладобудуванніі. При цьому 39,1 % продукції цих п’яти 

галузей становили 72 % американського експорту продукції переробної 



 
 

 
 

промисловості. Це свідчить про достатньо високий рівень 

конкурентоспроможності товарів США на світовому ринку. 

 Натоміість конкурентоспроможніість продукціії промисловостіі України, 

передусіім продукціії машинобудування, на зовнішнііх ринках є порівняно доісить 

низькіою. Так, у 2000-х роках частка створених в Україні зразків нових видіів 

машин та обладнаіння, що перевиіщували технічіний рівень кіращих закордонниіх 

анаілогів, коливаілися в межах 1 – 3 %. Такий стан зіумовлений практіичною 

відсуітністю чіітко розробленоії прогріами інноваціійного, насампіеред теіхнічного, 

розвитіку промисловості, інедостатнім рівніем фінансуваніня науковоі-дослідних 

ріобіт. Неуіхильне зниження обсягів фінансування розвитку національної науки є 

загальною тендіенцією останніх років. Якщо у 2011 р. частка фініансування науки 

у ВВП становила 3,1 %, то в 2013 р. вона знизилася до 1,1 %. У розвинуних 

країнах цей показник дорівнює: в Ізраїлі – 3,5 %; Японії – 3,05; Південній Кореї – 

3,0; Швеції – 2,89; Швейцарії – 2,86; США – 2,75; ФРН – 2,66; Франції – 2,02 %. 

Для Україіни, яка має потужніий науково-техніічний і промисловий 

потенцііал, конче потрібно розробити експортозоріієнтовану модель техінічного й 

економіічного розвитку івітчизняної ііндустрії. Ця модель має передбачати 

реаліізацію наявниіх можливостіей великомасштабного іінвестування та 

піідвищення техніічного ріівня виробництва. Створення такоії моделіі на сучасному 

етапіі потребує збіільшення стартового капіііталу, глибокого вивчення 

кон’іюнктури свіітових ринкіів, ефективноїі структури експорту. 

Нині відбувається процес доволі радикальної трансформації української 

зовнішньої торгівлі. Сучасний її етап розпочався, по суті, ще в другій половині 

2013 р., коли, напередодні укладання «Угоди про асоціацію між Україною та 

Європейським Союзом», Росія в односторонньому порядку фактично 

запровадила превентивні обмеження на імпорт українських товарів. Хоча 

російська сторона стверджувала, що вона обмежень на імпорт українських 

товарів не запроваджує, а просто російські митники та «Росспоживнагляд» 

виконують свої обов’язки згідно з чинним російським законодавством. А у 2014 

– 2015 рр. гібридна війна Росії проти України і пряма військова агресія Росії в 



 
 

 
 

Криму і на Донбасі стали чи не найпотужнішим чинником трансформації 

українсько-російської торгівлі з часів розпаду СРСР.  Односторонні обмеження з 

боку Росії на імпорт українських товарів, як і взаємні обмеження у сфері 

українсько-російського  військово-технічного співробітництва, спонукали 

українські підприємства до пошуку ринків збуту, альтернативних російському, а 

почасти – і джерел постачання цілого ряду товарів. Причому зазначені 

радикальні зрушення в українсько-російській торгівлі відбувалися на тлі 

економічних і соціально-політичних процесів глобального характеру. 

Насамперед, треба згадати про значне зниження цін на нафту й газ на 

міжнародних ринках. Слід наголосити, що на міжнародних ринках у 2014–2015 

рр. спостерігалося зниження цін не лише на нафту і газ, а й на інші енергетичні 

та сировинні товари. Зокрема, ідеться про несприятливу кон’юнктуру світових 

цін на товари, що становлять основу українського експорту: руду (-50 % за 12 

мес.), метали (-40 %), соняшникову олію (-37,8 %), зернові (-9 %). Причому, на 

думку ряду експертів, зазначені процеси відображають глобальний тренд, 

принаймні середньотермінового характеру. Паралельно з цим на світовому 

фінансовому ринку відбувалася поступова зміна обмінних курсів двох провідних 

міжнародних валют – долара США та євро. Також під впливом санкцій західних 

держав проти Росії за її агресію проти України відбувалися певні зрушення в 

географії зовнішньої торгівлі не лише Росії, а й ряду інших держав. Останнім 

часом, на тлі різкого загострення двосторонніх політичних відносин, намітилися 

також зрушення у сфері російсько-турецького економічного співробітництва. Не 

можна не згадати і про занепокоєність у підприємницькому середовищі багатьох 

країн світу, пов’язану з потрясіннями на китайському фондовому ринку та 

подальшими перспективами розвитку китайської економіки, що посідає друге 

місце у світі за обсягами. 

Якщо ж виокремлювати внутрішні причини трансформації вітчизняної 

зовнішньої торгівлі, то слід згадати про фактичне повне або часткове 

виключення з прямої участі в системі зовнішніх економічних зв’язків 

підприємств цілих регіонів. Ідеться про фактично анексований Росією Крим та 



 
 

 
 

окуповані теж за фактичної участі Росії райони Донбасу. Як приклад, експерти 

наводять порушення виробничого ланцюжка корпорації «Індустріальний союз 

Донбасу» (ІСД), якій на Донбасі належить Алчевський металургійний комбінат. 

Адже раніше ІСД безперешкодно частину продукції Алчевського металургійного 

комбінату продавав своїм польським заводам, а ті, після відповідної переробки, 

уже – кінцевим європейським споживачам. Значні перебої в роботі Алчевського 

металургійного комбінату через російсько-терористичну агресію на Донбасі 

негативно позначилися на експортній діяльності цього підприємства. На жаль, 

цей випадок далеко не єдиний, хоча й вельми показовий. 

Узагалі, за даними Державної служби статистики (Держстату) України за 

січень – вересень 2015 р. сукупна вартість експорту товарів з Донецької області 

порівняно з аналогічним періодом 2014 р. скоротилася на 60,1 %, а з Луганської 

– на 92,3 %. Причому під впливом російсько-терористичної інтервенції 

скорочення експортної діяльності підприємств Донбасу почалося ще минулого 

року. Так, у 2014 р. сукупна вартість експорту товарів з Донецької області 

порівняно з 2013 р. скоротилася на 32,3 %, а з Луганської – на 46,7 %.  Тобто 

експорт товарів з підприємств Донеччини нині становить близько 1/3 від обсягу 

експорту у 2013 р., а експортна діяльність підприємств Луганщини нині майже 

повністю зійшла нанівець. Правда, незаконний експорт товарів у Росію 

здійснювався і з окупованої території, що непідконтрольна Україні. Однак ця 

контрабанда лише завдавала збитків вітчизняній економіці. Збитків, які ще треба 

буде оцінювати в майбутньому після звільнення окупованих на Донбасі 

територій. 

А взагалі, у випадку ситуації на Донбасі говорити про внутрішні причини 

трансформації української зовнішньої торгівлі доводиться з певним 

застереженням. Адже дія військово-політичного чинника, що обумовив повне 

або часткове вилучення підприємств означених вище регіонів України з її 

економічного організму мав суто зовнішню – російську природу. Однак таке 

насильницьке, тобто неекономічне, вилучення частини української економіки, 

через порушення усталених господарських зв’язків, позначилося також і на 



 
 

 
 

функціонуванні основної частини економіки нашої держави, включаючи і 

зовнішньоекономічну сферу її діяльності. 

 Утім, слід наголосити, що в деяких регіонах України, які безпосередньо не 

постраждали від бойових дій на Донбасі, експортна діяльність підприємств була 

більш успішною. У 2014 р. 11 областей України, насамперед аграрної 

спеціалізації, навіть змогли збільшити сукупну вартість експорту своїх товарів на 

1,1 – 26,1 %%. Крім Запорізької та Чернігівської областей, це – області 

Правобережної України. І хоча за січень – вересень 2015 р. поки жодному з 

означених регіонів України не вдалося домогтися зростання обсягів експорту 

товарів, однак і темпи падіння експорту товарів у цих областях були значно 

нижчі, ніж у цілому по Україні.Тому наведене вище дає підстави припускати, що 

військово-політичний чинник впливав на скорочення сукупної вартості експорту 

українських товарів навіть більше, ніж несприятлива для вітчизняних 

експортерів кон’юнктура міжнародних ринків. 

 До зазначених вище факторів, що впливали на динаміку української 

зовнішньоекономічної діяльності, слід додати загальне погіршення фінансово-

економічного стану вітчизняних підприємств і скорочення реальних доходів 

населення у 2014–2015 рр. Причому, якщо погіршення фінансово-економічного 

стану українських підприємств більше впливало на їх експортні можливості, 

оскільки просування власних товарів і послуг на зовнішні ринки потребує 

відповідних витрат коштів, то скорочення реальних доходів населення негативно 

позначилося на його купівельній спроможності та призвело до зменшення обсягу 

імпорту багатьох видів товарів і послуг в Україну. 

  



 
 

 
 

Висновки 
  

Міжнародна торгівля займає чільне місце у розвитку кожної держави. В 

результаті розподілу праці країни за допомогою міжнародної торгівлі можуть 

розвивати декілька сфер діяльності, в яких вона спеціалізується та імпортувати ті 

продукти, які вона сама не виготовляє, або які є низької якості порівняно з 

іншими країнами.          

 З розвитком міжнародних економічних відносин країни намагаються 

зменшити барєри при здійсненні торгівлі так, щоб це було взаємовигідно.Для 

поглиблення міжнародних відносин щодо торгівлі країни можуть інтегрувати. 

Для України інтеграція є досить актуальною темою. Саме інтеграція дозволить 

позбутися барєрів при здійсненні експорту-імпорту товарів і послуг, усунути 

дискримінацію в цій сфері.         

 Рівень розвитку міжнародної торгівлі певної країни впливає на розвиток її 

економіки зокрема, тому вкрай важливо розвивати ці зовнішньоторговельні 

відносини. Для раціональної організації цих відносин, які б приносили вигоду 

потрібно використовувати концепції міжнародної торгівлі, які дають можливість 

не лише зрозуміти причини виникнення міжнародної торгівлі, а й доцільний 

спосіб її організації. 
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